2021年3月19日 星期五

□ 本报记者 陈东升 王春

"本案调解成功,不管是对案件纠纷的实

质化解、当事人权益的保护,还是家庭和谐关

系的重建,都是最好的结果。"3月9日上午,浙

江省温州市人民检察院就一起合同纠纷检察

监督案组织公开听证,受邀的听证员——温州

市人大代表、浙江嘉瑞成律师事务所主任童洪

公正、化解社会矛盾、落实司法为民的重要途

径和关键举措。目前,温州两级检察院共组织

公开听证289件,其中刑事检察200件、民事检察

31件、行政检察19件、公益诉讼39件,已全面实

现"四大检察"公开听证、"一把手"主持公开听

明近日接受《法治日报》记者采访时介绍:"温

州检察机关认真学习贯彻落实习近平法治思

想,将检察公开听证作为检察机关'努力让人

民群众在每一个司法案件中都感受到公平正

义'的重要手段,作为促进社会矛盾纠纷多元

化解、深化诉源治理、推进'阳光检察'的重要

举措,以公开促公正、用听证赢公信,有效帮助

当事人解法结、化心结,最大程度地实现案结

头雁引领统筹督导

凝聚应听尽听合力

证、公开宣告实施办法》,明确听证案件范围、

参与人员范围和权利义务以及具体参与流程,

推进司法办案过程公开和法律决定公开。2018

年,温州市检察院出台《重大涉企刑事案件审

查起诉听证会商制度(试行)》,精准聚焦民营

企业健康发展司法需求,进一步优化法治营商

环境。2019年,温州市检察院创新推出《涉企刑

事案件社会评价考核办法(试行)》,规定检察

机关在审查社会评价考核意见时,可以召开听

件听证工作规定》,全面推进检察公开听证工

作,对听证案件范围、公开听证与不公开听证、

听证会参加人、听证会程序、听证员意见效力、

2020年9月最高检印发《人民检察院审查案

司法公开,阳光检察。公开听证在温州检

2017年,乐清市检察院制定《案件公开听

事了人和,让公平正义更可触可感可信。"

察机关由来已久。

证会商……

温州市人民检察院党组书记、检察长程曙

证"两个全覆盖",推动公开听证"应听尽听"。

检察公开听证是提升办案质效、促进司法

锡看到双方"重归于好",不禁这样感慨道。

□ 本报通讯员 张露剑

各种低

俗歧

视

及

告层

不

穷

专

家

建

虚

假

温州检察机关积极深化诉源治理组织公开听证289件

- 正义可触可感可信
 - 检察公开听证是提升办案质效、促进司法公正、化解社会矛盾、落实司法为民的重要途径和关键举措 ● 目前,温州两级检察院共组织公开听证289件,已全面实现"四大检察"公开听证、"一把手"主持公开听 证"两个全覆盖",推动公开听证"应听尽听'

法浴径纬

LEGAL DAILY

以公开促公正、用听证赢公信,有效帮助当事人解法结、化心结,最大程度地实现案结事了人和,让公 平正义更可触可感可信

听证费用等问题作出了统一规范。

在前期听证工作的基础上,温州检 察机关进一步聚焦争议案件的"痛点""堵 点",通过规范优化听证流程、精准把握听证 "脉搏",让人民群众"听得清楚""证得明白", 实现案结事了人和。

今年1月20日,一起刑事申诉案件当事人 在视频的另一端,对着镜头里的程曙明声音 有些哽咽:"检察院组织召开这次公开听证, 让我实实在在地看到了问题解决的曙光。我 不知道该怎么表达,就是想说声'谢谢',真的 很感谢!"

这是检察听证会现场的动人一幕。

"要妥善办理该起刑事申诉案件,给企业 家一个信服的交代。"作为案件主办检察官,程 曙明围绕法院裁定适用程序、认定事实及法律 依据是否确有错误等问题,主持公开听证会, 并邀请市人大代表、政协委员、人民监督员等7 人作为听证员参会。

鉴于疫情防控需要及便利当事人原则,听 证会以视频形式连线远在义乌的陈某。听证会 充分听取各方意见,并综合考虑涉案企业和企 业主陈某因此面临资金周转困难等事实和相 关法律规定,决定启动法律监督程序,切实保 障民营企业合法权益。

头雁引领,良雁带动。检察长对疑难复杂、 重大典型和影响面大的案件亲自抓、直接办, 带头组织公开听证,不仅让案件当事人对公平 正义感观更强、感触更深,也让检察公开听证 工作推进得更好、落实得更细。涉企刑事案件、 民事经济纠纷、行政执法监督……在不同类型 案件监督办理中,目前温州两级检察院13名检 察长均直接带头办理公开听证案件。

"推"是外动力,"督"是内生力。全面压实 责任,温州市检察院坚持统筹督导,通过每周 预告公开听证安排、定期通报听证开展情况 等,全面推进全市听证工作。

乐清市检察院聚焦把公开听证做成刚性、 做到刚性,进一步优化完善制度机制,将公开 听证适用率纳入检察官业绩考评指标,并将参 与的代表委员意见、特约监督员意见作为公开 听证效果考核项,进一步做深做细做实检察公 开听证。

2020年5月,温州市检察机关通过"检侨驿 站"平台,就申诉人周某微信被盗造成财产、名 誉受损一案,召开了一场特殊的听证会——远 程跨国视频听证会。在这起意大利侨胞刑事申 诉案听证会上,文成县侨联副主席赵东者说, "检察院为申诉人澄清事实,消除不良影响,同 时促进双方和解,为申诉人挽回经济损失,切 实维护了海外侨胞的合法权益。"

跨越9000公里,心结云上解。这是温州市 检察院依托"检侨驿站"组织跨国"云听证",助 力在外温商维权的一个成功示范。

智慧赋能公开听证,温州检察机关不断强 化规范化听证室建设,通过配备远程视频连 线、录音录像设备以及证据材料展示板等,依 托信息化手段促进释法说理,并实现线上、线 下灵活转换,让检察公开听证涉及更深,惠及 更广

做好平台建设,让检察公开听证凝聚了更

多合力。温州检察机关充分发挥基层检察室前 沿阵地及矛调中心一揽子调处的优势,因案制 宜,灵活确定听证场所,让听证效果更佳。文成 县检察院在基层代表委员联络工作室,对拟作 相对不起诉案件,邀请人大代表、政协委员、犯 罪嫌疑人所在社区工作人员等召开听证会,有 效增进释法说理和矛盾化解工作;泰顺县检察 院通过县矛盾纠纷调解中心设立的检察听证 室,成功说服信访20多年的汪某甲息诉息访; 平阳县检察院在鳌江检察室建成规范化听证 室,并引入"鳌江古鳌大妈"调解团队开展公开 听证38件,就地化解矛盾……

兼听则明证事辨理 法律监督效果倍增

检察公开听证,"听"和"证"有其特有内 涵,改变了检察机关以书面审查为主的传统办 案模式,主动邀请第三方加入司法活动,是一 项制度层面的创新和再完善。

"偏听则暗,兼听则明。"优选听证人员是 开展好检察公开听证的关键一环。温州检察机 关坚持广泛性和专业性相结合,除邀请人大代 表、政协委员和人民监督员等参与听证外,不 断丰富听证人员来源,提升办案透明度和公 信力。

在办理一起涉企非法倒卖土地使用权案 件时,乐清市检察院在召集特约监督员、办案 民警外,还邀请市人大、市工商联、省电气行业 协会等多位知情人士和媒体记者等人参加公 开听证。后综合犯罪嫌疑人购买土地的初衷, 认罪、悔罪态度以及司法办案对企业的影响, 听证会达成共识,一致同意对犯罪嫌疑人作相

这是乐清市检察院选聘36位涉企专家型 特约监督员参与公开听证的有益尝试。此外, 瑞安市检察院探索"检察+乡贤"听证模式,针 对因宗族矛盾引发的案件,利用乡贤人士的影 响力、感召力助推矛盾化解,助力乡域社会治 理。永嘉县检察院组建检察工作咨询委员会, 下设检察改革发展咨询组、刑事检察工作咨询 组、民事检察工作咨询组、行政检察及公益诉 讼工作咨询组等四个专门工作咨询组,确保听 证针对性更强、专业性更突出。

"事不证不明,理不辩不清。"温州检察机 关聚焦听证目的和争议焦点,注重调查核实, 做好证明论证,突出精准化解,做到当面理清 事实、讲透法律,让办案更公正,使当事人更 信服。

不为听证而听证。乐清市检察院组建25支 巡回微检察联络组,将听证场所搬到"家门 口",通过现场走访、听取案发地群众的意见 等,强化调查核实,为精准化解矛盾奠定基础。

1月25日,平阳县检察院邀请平阳县税务 局相关人员、人大代表、人民监督员、企业家代 表等,专门针对3起虚开增值税专用发票案进 行集中听证。听证会上,承办检察官紧紧围绕 虚开增值税专用发票罪的构成要件,结合在案 证据,详细介绍了3起公开听证案件的事实,阐 述了拟不起诉的理由和法律依据。

听证员结合案件事实、相关证据、法律规 定,一致支持检察机关的拟不起诉处理意见,

并表示这样处理既严格遵照了罪责刑相适应 原则,又充分体现了宽严相济的刑事政策,让 司法公正看得见、摸得着,是一堂生动的法治

类案集中听证,则是温州检察机关对轻微 刑事案件的一种有益探索。通过对该类型案件 的共性问题进行集中听证,形成案件处理共 识,进一步提高听证效率,推进精准监督,促进 社会治理,实现法律监督效果倍增。

鹿城区检察院对拟不起诉的12件涉野生 动物的涉疫案件,苍南县检察院对3件行政非 诉执行检察监督类案,泰顺县检察院对3起危 险驾驶案召开集中听证,通过集中释法说理、 训诫教导,有效促进认罪悔罪,形成了良好的 社会导向。

努力解法结化心结 传递司法善意温度

解法结、化心结,是检察公开听证的目标

当文物的妥善保护和村民的民生需求产 生冲突时该如何化解?近日,鹿城区检察院针 对一起不可移动文物保护行政公益诉讼案召 开公开听证会。

面对省级文物保护单位寺前桥能否通汽 车的争议,受邀的文博专家、建筑业设计师、法 律专家等组成的听证员深入剖析、充分讨论后 认为,"寺前桥是千年古桥,古代的设计不可能 考虑现代车辆通行,承重能力有限,通汽车是 绝对不行的。建议属地镇政府采取规划建造新 桥、设置临时停车场等措施,合理、妥善解决村 民通行、停车问题"。最终,公开听证会在公益 保护和民生所需之间找到了合理的"平衡点"。

对于社会影响大、易引发舆情的案件,温 州检察机关注重运用公开听证进行释法说理, 以案结事了人和为目标,促进矛盾化解,进一 步修复社会关系,深化推进诉源治理

平阳县检察院在办理一起被害人中有39 名高龄老人的非法吸收公众存款案时,邀请村 委、集资参与人等参与听证,充分释法说理,化 解信访风险点;泰顺县检察院在创新对非羁押 人员实施电子措施监控的公开听证会上,详细 介绍实施电子措施监控的背景、做法,充分听 取公安、司法局等部门人员意见后,作出实施 电子措施监控的决定……

温州检察机关坚持多元化、集成式化解矛 盾、消除对抗,将公开听证、释法说理与护航发 展、司法救助等工作巧妙结合,让当事人更真 切地感受司法的善意和温暖

"大家都在为我考虑,帮我申请司法救助, 这么多年的官司终于了了。"2020年4月2日上午, 62岁的宋某坐在湖北省谷城县检察院的视频会 议室里,在参加了温州市检察院为他与温州市 瓯海区人力资源和社会保障局工伤保险行政争 议案召开的听证会后,通过视频对大家说。

温州市检察院通过检政联动、远程视频公 开听证,司法救助等措施,为申诉人争取到救 助金7万元。至此,历时7年、经过23个法律程序, 湖北籍务工者宋某艰辛的维权路终于画上了 句号,案件还入选最高检典型案例。

制图/高岳

▲ 近日,山东省枣庄市公安局台儿庄分局邳庄镇 派出所结合辖区实际,开启"春耕警务"工作模式,组织 民警协助果农采摘,全方位保障辖区大棚樱桃上市。 本报记者 曹天健 本报通讯员 高启民 摄

▶ 近期,为确保城乡居民平安出行,河南省汝阳 县公安局交警大队积极开展"零酒驾"创建工作。图为 民警走进企业发放交通安全宣传页。

本报记者 王建军 本报通讯员 康红军 摄



▲ 3月15日,广西壮族自治区贺州市公安局平桂分局举行平 安建设宣传活动。图为民警向群众讲解灭火器的正确使用方法。 本报记者 马艳 本报通讯员 甘勇 摄



□ 本报记者 韩丹东 □ 本报实习生 王 奇

近日,脱口秀演员李诞在个人社交平台为某内 衣品牌带货时,因文案中使用了"让女性轻松躺赢职 场"的话语引发争议,被指涉嫌歧视职场女性。随后, 李诞表示措辞不当并删除了相关内容。

此前,"茶颜悦色"也因被指责侮辱女性而道歉, 还有因为一句"违背祖宗的决定"而走红网络的"神 医宇宙"……各种低俗、歧视以及虚假广告层出不 穷,引发了网友们关于"广告的尺度在哪里"的讨论。 就此,《法治日报》记者进行了采访。

广告植入无处不在 严重影响用户体验

"打开任何一个游戏界面都会出现广告,然后我 还要小心翼翼地把这些广告关掉,因为一不小心就 会点进那些页面,不是推荐下载某个App就是推荐 某件商品。更烦人的是,有些广告在玩游戏的时候就 自动弹出来了,真的非常影响游戏体验。"经常玩游 戏的大学生吴起(化名)说。

《法治日报》记者发现,几乎打开所有的App都 会出现广告弹窗或广告链接,在搜索引擎中广告总 在关键信息的前面,在一定程度上淹没了实用信息。 比如,在某搜索引擎输入"如何在各大一线城市落 户",首先看到的是"祝你轻松落户上海""一站式服 务""外地户口如何买房",而点击进去后都是广告。 要求加微信或打电话咨询,并没有实质性的内容。

据调查,当下各影视剧也都以各种方式植入广 告,并且植入广告的类型也遭到用户质疑。电视剧 《古剑奇谭》《乡村爱情故事》植入了58同城的广告, 动画片《摩登原始人Fred Flinstone》植入了烟草广 告,《三生三世十里桃花》植入了百草味的广告。今年 春节档电影《唐人街探案3》更是因为广告植入太生 硬而登上热搜。

按照相关规定,自2012年1月1日起,全国各电视 台播出电视剧时,每集电视剧中间不得以任何形式 插播广告。因此,软广告应运而生。

所谓软广告,指的是不直接介绍产品、服务,而是 通过电视剧、电影等载体插入带有主观性的画面或短 片,从而提高品牌知名度。"这些植入广告太影响观影 体验了,有些剧除去前情提示和下集预告,剩下的几 乎都是演员在念广告词。"网友王爱(化名)说。

2020年8月,新东方教育在深圳地铁一号线投放 了一组题为"童言无忌"的广告,其文案包括"爸爸, 长大以后我想嫁给你!""妈妈,长大以后我想娶 你!"。新东方客服人员表示,"文案的出发点主要是 从小孩子单纯简单的角度,童言无忌地表达对爸爸 妈妈的爱。"

无独有偶。2020年4月,广西南宁地铁站出现的

一条广告也曾引发争议,其文案为"小萝莉!你喜欢看书吗?叔也喜欢看你"。对 此,一位学生家长评价称:"看完这句广告语毛骨悚然,现实中发生了太多性侵, 猥亵孩子的事件,一个公益广告还要挑战伦理底线。

业内相关人士告诉《法治日报》记者:"这样的广告语看似暖心、幽默、俏皮 实则触碰到了伦理底线,就是高级黑。

打色情擦边球、两性擦边球,挑战用户神经的广告也广泛存在。宁夏银川某 巨幅户外广告牌上写着"想占有我吗?那就上吧!",还有之前备受争议的椰奶广 告"我从小喝到大",旁边配着一名身材饱满穿着吊带裙的女性

虚假违法广告泛滥 容易欺骗误导群众

近日,一个集合多名"神医"语录的视频走红网络。视频里,不同神医都穿着 类似的民族服装、做出一本正经的表情,对着镜头郑重地说:"我今年已经快 ××岁了,如果单靠我一个人,我就是累死也治不了这么多病人。所以我翻来覆 去地思想斗争一个月,最终作出了一个违背祖宗的决定,把祖传的秘方无偿奉献 出来,让药厂批量生产,这样就算我不在了,这个秘方还能继续救人。"

这个视频合集被网友戏称为"神医宇宙"。"神医宇宙"的背后是一个统一的 脚本,一套惯用的话术。专业、严肃的医学问题被一套简陋的话术所包装,而那些 看起来德高望重的"神医",很可能只是照着剧本表演的演员。

涉嫌虚假宣传的远不止这些"神医",在国家市场监督管理总局广告监督管 理司的官网上,《法治日报》记者查询到了大量的虚假违法广告案例,其中包括:

山东天辰纳米生物工程有限公司发布违法药品广告案,当事人为促进产品 销售,在其销售的抑菌喷剂外包装上谎称取得专利,并标注已经终止的专利。

山东曲氏祖方生物科技有限公司发布虚假广告案,当事人通过其产品手提 袋包装发布含有"祛斑、祛疤、祛痘"等内容的化妆品广告。当事人不能提供相关 证明宣称的"祛斑、祛疤、祛痘"的功效,有关广告以虚假或者引人误解的内容欺 骗、误导消费者,构成虚假广告。

咸宁市安居工程开发有限公司发布虚假广告案,当事人通过营销大厅内灯 箱广告发布含有"凭购房合同人读咸宁市温泉中学、实验小学"等内容,而根据咸 宁市教育局划分的学校划片招生范围,当事人楼盘并不在上述学校2020年招生 片区划定范围内,构成发布虚假广告。

广告底线在于合法 不得违背公序良俗

关于广告尺度的问题,中央财经大学法学院副教授朱晓峰认为,广告的尺度 应该坚持三个原则:一是真实且不违法,广告法对于广告行为的禁止领域作了明 确规定,所有的广告行为皆应当以不违反法律的强制性规定为最低目标;二是不 违背公序良俗;三是努力符合广告法第四条规定的倡导性要求,即广告应当以健 康的表现形式表达广告内容,促进社会主义精神文明建设并弘扬中华民族优秀

北京师范大学法学院教授、亚太网络法律研究中心主任刘德良介绍了信息 网络时代的广告监管所面临的新问题:"信息网络时代,信息发布和传播的成本 非常低、效率非常高、受众范围非常广,因此人人都能成为自媒体,人人都可以发 布广告。但是网络法基本上还是以传统时代背景为基础,对广告内容的发布审核 进行监管,无法适应新的时代背景。"

谈及广告乱象的问题,朱晓峰建议,行政部门应加强监管。首先是强化协同 加强协调联动。广告乱象的治理涉及多个部门,应建立部门间沟通渠道,实现监 测数据共享和综合利用,推动广告监管数据交换,建立健全监管信息反馈处理机 制和监管执法联动机制。

其次是强化信用监管,推动协同共治,建立部门间企业信用信息共享和失信 联合惩戒机制,将严重违法失信企业纳入"黑名单",对发布虚假广告等情节严重 的企业,依法实施信用约束、部门联合惩戒,实现"一处违法、处处受限"。

最后是强化创新,提高监管效能。在数字时代应有效利用数字技术,加强与 企业、行业协会、媒体、互联网平台等的信息协作,运用大数据加强对市场主体的 服务和监管,推进社会共治。全面落实《法治社会建设实施纲要(2020-2025年)》 的要求,坚持依法监管、简约监管、审慎监管、综合监管、智慧监管、协同监管原 则,提升广告市场监管效能,同时推动"互联网+监管",充分运用各地广告监管 大数据,提升监管效能,加强预警研判、指挥调度、协同监管。

"执法机关要转变观念,充分运用大数据、人工智能等技术进行在线、实时监 管。同时,还可以通过建立举报奖励机制,调动广大社会公众参与举报违法行为。 此外,应依法加大对违法行为的处罚力度。"刘德良说。